

PRECIOS DE SUSCRICION **Pesetas.**
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, miércoles, 17 de Febrero de 1886.

N.º 1.393.

SECCION POLITICA

LOS ESCLAVOS DE LA NACION

Son los agricultores; ellos los productores de la riqueza nacional, son los desheredados de los poderes públicos, ellos, alma y vida de las sociedades, son los preteridos y los despreciados. En este país se considera al que inventa un cañón que mata, y se desdén al que descubre un medio de fomentar la producción, que vivifica.

Si hasta en las grandes poblaciones los labradores son los últimos en la consideración social; en las aldeas ser labrador, equivale á ser juguete de la burocracia, desde el gobernador que impone sus órdenes, hasta el escribiente que demora el cumplimiento de su deber, si el que lo suplica no viene adornado con las ridículas preseas de la indumentaria moderna, y en sus manos encallecidas no se percibe el olor de aromático perfume. Ser labrador, significa malvender las cosechas que recogió con innumerables afanes, y que produjo con inmensos gastos, para pagar al Estado un tributo oneroso, que va á consumirse en los grandes centros, sin que nunca llegue á invertirse en obras de utilidad general; contribuir á los gastos de la provincia con importante suma, cuya inversión nunca se traduce en beneficio del contribuyente.

Ser labrador, es ser el eterno pária de esta sociedad egoísta y utilitaria, cuyo único ideal es la mollicie y el confort.

Un labrador no es persona culta; no entiende más que de barbechos y de arados; es un vago de real orden que quiere que todo venga del cielo, sin poner nada de su parte; si produce poco, él se tiene la culpa por no adoptar las máquinas que en los Estados-Unidos dan tan buenos resultados; si produce mucho, lo que sucede muy pocas veces, son unos llorones que no se contentan con nada y todo les parece poco. La fortuna del labrador, es objeto de la investigación de todos; es una indiscreción preguntar á un comerciante cuanto ganó en el último balance; pero á un labrador puede preguntársele cuantas fanegas ha cogido y cuantas ha sembrado, y menos mal si estos frecuentes interrogatorios no se desenlazan en diatribas contra los agricultores, por esos filósofos de café, que dudan si el trigo es cereal ó leguminosa.

La población rural da la mayoría de sus hombres para defender á los habitantes de las grandes poblaciones; entrega su dinero para la vida de los grandes centros. El Estado les exige todo y no les da nada. Así que la aldea muere porque se hace en ella imposible la vida. Cuadro espantoso es el de un pueblo pequeño. Las calles convertidas en lodazales; la enseñanza tan desatendida, que en la mayoría de los pueblos más valía que no la hubiera, porque la insignificancia de los recursos hacen poco menos que nula función tan importante; la higiene desconocida, la beneficencia encomendada á los recursos de los particulares, tan escasos como sus haciendas; la sanidad deficiente y mal dotada, la seguridad personal encomendada á una pareja de la guardia civil que ha de vigilar tres ó cuatro pueblos esparcidos en un dilatado territorio; los habitantes flacos y macilentos llevan impreso en sus rostros el sello de privación continuada; las únicas caras rozagantes que se ven son las del recaudador de contribuciones, comisionados de apremio é investigador del timbre, que con una perseverancia legendaria acuden como buitres hambrientos á devorar los escasos recursos de los pobres labradores. La acción asfixiante y monopolizadora del Estado en íntimo consorcio con la usura despiadada legítima consecuencia de la penuria y de la miseria, son los obstáculos permanentes al desarrollo y fomento de la riqueza agrícola, vida y nervio del comercio y de la industria, y la sólida base de la prosperidad nacional.

Cuestión de vital importancia para los estadistas ha de ser el problema agrario. Un sentimiento, que no por ser oculto, es menos intenso, late en las inteligencias de los que por su desgracia han de cultivar la tierra y apesar de la sobriedad y del sufrimiento característico de los castellanos se oyen frases, que salidas de lo profundo del alma, demuestran el abatimiento de que están poseídos, y del abatimiento á la desesperación no media más que la contracción nerviosa del cansancio. Aunque la situación es grave, tiene remedio, si como esperamos fundamentalmente, dados los antecedentes de los hombres del partido liberal, acuden con disposiciones justas y meditadas á la resolución del problema más importante que hoy se agita y de cuyo buen éxito depende el desarrollo de las ver-

daderas fuerzas contributivas.
(La Propaganda).

Disgustos sobre disgustos

Comprendemos el hondo pesar que abrumba á los conservadores españoles. Todo, dentro y fuera de España, resulta contrario para ellos. Todo, dentro y fuera de España, favorece á la democracia.

Se ha celebrado en Madrid y provincias el aniversario de la proclamación de la República, ese aniversario cuya celebración siempre trataron ellos de impedir; y, ni un desorden, ni el más leve pretexto para la intervención de los agentes de la autoridad se ha ofrecido.

Esta sensatez, este dominio que de sí propio han mostrado los republicanos, donde más fácilmente se pierde, en los postres de un banquete, es un ejemplo que dice más que cuantas declamaciones pueden ser empleadas para llorar anticipadamente los supuestos males que sobre España ha de llover la República.

Todo parecía contribuir á que las expansiones de los comensales fuesen más allá de lo conveniente. La presión exagerada y ridícula que en igual día de los años anteriores había ejercido el gobierno conservador, el crecimiento del espíritu republicano, la debilidad del actual orden de cosas, eran otros tantos incentivos á la exageración. No la ha habido. Este hecho prueba, con incontrastable evidencia, que, á la cordura mostrada por el pueblo español en la honda crisis política por la muerte de D. Alfonso XII provocada, corresponde la sensatez de los republicanos aún en sus más avanzados matices.

Las escenas lamentables, los arrebatos, los furiosos hasta la agresión violenta y material, eso ha quedado ya para el elemento viejo, caduco, en el cual no laten sino malas pasiones; para sus círculos, para sus juntas; eso no ha quedado ya sino para el elemento conservador de la restauración borbónica.

En vano, careciendo de reproches y de censuras por lo presente, apelan al pasado y lanzan sobre los republicanos los recuerdos de las faltas cometidas en 1873, exageradas con todo el ahínco del miedo y del odio. Esto nada significa ante los actuales ejemplos.

Jamás partido alguno ha confesado con más generosa franqueza que el partido republicano, las faltas por él cometidas. Ninguno háse aprovechado tanto de la adversidad para educarse. Como el Segismundo de la obra inmortal del más grande de nuestros dramaturgos, si al hallarse por vez primera libre de cadenas y señor de los destinos de un pueblo el partido republicano creyó que todo era fácil y llano para su indómita voluntad, al ver, cual un sueño, desvanecido su poder y al sentirse cargado nuevamente de cadenas, se ha recogido en sí propio y ha aprendido á dominarse para no despertar una vez más entre prisiones.

Llega á la edad viril, á la edad del juicio, y de la reflexión, cuando muestran los elementos genuinos de

la restauración signos inequívocos de la vejez en su miedo, en su egoísmo, en su apego á la inmovilidad, en su infecundidad y en sus frios rencores.

Y mientras que en España advierten los conservadores de la monarquía tales ejemplos, fuera de ella observan que, en Inglaterra, el país más genuinamente monárquico y tradicional de Europa se producen desórdenes espantables, que la democrática y republicana Francia les rehusa aún, bajo la dirección de gobiernos de escasa fuerza y en medio de las turbias corrientes de una política radical.

¡Cuánto habrían dado ellos, porque hubieran sido las turbas de París, las que se hubiesen entregado al saqueo de joyerías y demás clases de tiendas y al asalto de casinos y carruajes! ¡Cómo habrían señalado por vivero de tales desmanes la forma republicana, y pedido en nombre de todos los intereses de la sociedad, que se acabase con un orden de cosas, bajo el cual, tamaños atentados podían ser cometidos! ¡Con qué fruición habrían mostrado la debilidad del gobierno de la República, el abandono de la policía, la flojedad de todos los resortes del gobierno!

Mas, los hechos no han querido darles tamaña satisfacción, y el mundo se ha perdido la magnífica colección de muestras de la declaratoria elocuencia, que para casos tales poseen nuestros conservadores monárquicos.

Lejos de eso, les han proporcionado el disgusto de ver como no es la corona garantía segura de la paz de los pueblos, aun allí donde el trono tiene más sólidos pilares. Y, cual si todo esto no fuese bastante, han escuchado la voz de dos ministros de la República francesa, que en plena situación radical y ante una Cámara plagada de radicales, se ha alzado valiente y severa proclamando la defensa enérgica del orden social contra cuantos intenten atacarlo. Esa actitud ha sido reforzada con los aplausos y los votos de la Cámara.

Así los sucesos, con perseverancia irresistible, van demostrando, que no está la mejor garantía de los intereses sociales en los tronos, sino en la ley. Como la mejor garantía de la ley está en su justicia, y la mejor garantía de la justicia, en la idea del derecho que en sí lleva la democracia.

(El Globo.)

De La Publicidad:

La guerra de Oriente

En nuestras columnas ha figurado ya algunas veces el nombre de Pinheiro Chagas, el escritor portugués ingeniosísimo y delicado, político á la par, que ha figurado en distintos gobiernos de la vecina nación, la más cercana á nosotros y acaso la menos conocida entre todas las naciones latinas.

Recientemente ha publicado Pinheiro Chagas un original artículo, con el título que encabeza estas líneas, y que traducimos á continuación:

I

Si fuese posible considerar cómo

camente una guerra que ha hecho ya millares de víctimas, nada habría ciertamente más cómico que la inesperada guerra que estalló entre Servia y Bulgaria y que ha dado una fisonomía tan completamente original á la eterna cuestión de Oriente.

Turquía tiene en Europa dos razas profundamente enemigas, que subyugó por mucho tiempo, pero que, esencialmente fuertes é inteligentes, no podían dejar de reaccionar más ó menos tarde con violencia contra el yugo que durante cuatro siglos le oprimía. Esas dos razas son la griega y la eslava. La insurrección griega fué la primera que triunfó. En el primer cuarto de este siglo se formó en el viejo Peloponeso, rido encantador de las más encantadoras tradiciones de la humanidad, aquel reino de Grecia, tan simpático á Europa y que debía ser el núcleo de la resurrección helénica. Luego se formaron al otro lado los estados eslavos, Servia, Montenegro, y no sabemos si es posible añadir Rumanía, porque este país, por singulares combinaciones del acaso, es una nación latina perdida en aquel Oriente, como Ovidio entre los getas. En todo caso ha hecho causa común con los eslavos.

Durante cincuenta años, Grecia por un lado y los principados eslavos por otro, no han hecho más que jugar á ver venir. Así fué que de la gran convulsión de 1877 salieron singularmente engrandecidos á costa de Turquía, que va encogiéndose. Grecia adquirió nuevas provincias, sin costarle mucho, á decir verdad; los principados eslavos aumentaron en número. Servia y Montenegro vieron juntarse un nuevo Estado eslavo: Bulgaria.

Mucho contento, indescriptible alegría: los búlgaros no podrían pagar jamás lo que por ellos habían hecho sus hermanos los serbios, etc. etc. Después Bulgaria entendió que debía también ensancharse, y como la Rumanía se la metía por las puertas, arregló sus cosas, y un día cuando Europa lo esperaba menos y cuando Turquía dormía la siesta, la Rumanía pareció búlgara. Era una nueva conquista para la raza eslava, con la cual Servia debía quedar contentísima. Así fué efectivamente; Servia aplaudió y Grecia se preparó para meter también su cucharita. El viejo imperio de los Osmanlies iba decididamente á derrumbarse. El enfermo de Occidente estaba agonizante. ¡Bravo, Bulgaria! ¡Viva la Rumanía!

Servia se pone en armas é incita á Bulgaria á que marche adelante. Bulgaria está hoy efectivamente á la vanguardia de los principados eslavos, Bulgaria es la que puede alianar los Balcanes con un enérgico esfuerzo. Servia, llena de entusiasmo, empujó tanto y tanto, que Bulgaria empezó á amoscarse. Desvió su atención de Turquía y volviendo la cabeza á su incómodo vecino de retaguardia, le recomendó, ya algo mal humorada, que le hiciera el favor de estarse quieto. Servia no chistó, permaneció muda, pero continuó apretando.

—No me empujes—dijo Bulgaria.

Y Servia, como quien oye llover. Bulgaria, enfadada, le pegó un traspazo.

—¿Qué me pegan!—grita Servia.—

Me han humillado! Han manchado el honor de mi pabellón! Está gravemente herido mi pundonor nacional!

Y sin tus ni mus, se echó sobre Bulgaria con uñas y dientes, y Bulgaria se defendió con dientes y uñas.

Y á todo eso Turquía, que estaba ya espingarda al hombro en los Balcanes, viendo este caso completamente nuevo deponer las armas, se pone los brazos en jarras y suelta el

trapo á la risa, ¡pero qué risa! una risa como nunca había soltado otomano ninguno, desde que Mahoma vino al mundo. Entretanto saltaban los taponos entre serbios y búlgaros.

Reconozcamos que nada podía haber más divertido, si esta comedia no hubiese costado la vida á millares de hombres. Esos dos enemigos encarnizados de Turquía, que pasan por encima de ella con toda la furia de que son capaces, y que de pronto se aporrean mutuamente, dejando á Turquía en paz, ofrecen el espectáculo más extraordinario que es posible imaginar.

Luego, las proclamas de los dos soberanos no son menos curiosas. El rey de Servia, Milano, declara que confiando en el auxilio de Dios, va á tratar de vengar el honor de la patria ofendida. El príncipe de Bulgaria se dirige piadosamente á la catedral de Sofía, invoca el auxilio del Dios de los ejércitos, y al salir de la iglesia declara á su pueblo, que, fuerte con la protección del Dios de los ejércitos, va á defender en el campo la honra y la libertad nacional y el pundonor de su pabellón.

Debemos confesar que la situación del Dios Nuestro Señor está siendo en estos momentos muy embarazosa.

A decir verdad, no es este el primer compromiso con que carga Dios Nuestro Señor. La posición del Dios de los ejércitos es una posición bonita, pero muy incómoda. Todos cuentan con él, y realmente él no puede servir á toda la gente. Apesar de la omnipotencia hay una cosa que no puede hacer: es dar la victoria á los franceses contra los españoles y á los españoles contra los franceses en la misma batalla. Si se conserva neutral, es exquisito; si se inclina á uno de los lados es parcial. Vamos, que es muy desagradable.

En la guerra de Oriente, sin embargo, el caso era de los más sencillos. Por una parte cristianos, por otra musulmanes... no había que vacilar. Cierta que los musulmanes también le conocen y le adoran, pero nunca le han querido reconocer el Hijo, y esto no se persona fácilmente.

De El Liberal:

Hoy (11) llegará á Madrid el rey D. Francisco.

Según los palaciegos, al destinar habitaciones á D. Francisco se ha tenido buen cuidado de escoger las que más distan de aquellas que ocupa doña Isabel, por respetar consideraciones que creen muy atendibles.

Este no obstará para que dentro del seno de la familia alternen los esposos en aquellos actos indispensables de la vida social, en la forma que es natural entre personas que á más de la más exquisita educación y cortesía, reúnen la cualidad de miembros de la familia real.

Entre tanto, algunos amigos de la casa confían en que el regreso de D. Francisco producirá benéficos resultados para la armonía entre quienes hace tanto tiempo vivían bastante alejados.

Cuando mayor era la aglomeración de trabajadores en la Puerta del Sol, y al terminar el Sr. conde de Xiquena uno de sus discursos, se le acercó un pobre jóven, en cuyo demacrado rostro se veían retratadas todas las privaciones, y sacando del bolsillo una licencia temporal del ejército, dijo al gobernador:

—Señor, yo pertenezco á un regimiento de infantería, de guarnición en un punto distante de la corte. Carezco de medios para hacer el viaje. Hace ya algunas horas que no como por falta de trabajo; yo suplico á

V. E. que, aunque sea por tránsitos de la Guardia civil, haga incorporarme á mi regimiento, pues estando como estoy, útil para trabajar, y no pido limosna.»

Tras de incidentales por ese estilo, nada más oportuno, justo y lógico que esta pregunta de «La Epoca»:

—¿Se ha podido averiguar quién pagaba á los doce ciudadanos que, según declaración de uno, el número 4, cobraban no sabemos que cantidad por cada día de manifestación?

Sí, «Epoca» de nuestras entretelas, sí, ya se ha averiguado quién es el que reparte dinero entre los pícaros manifestantes.

El culpable—según «La Correspondencia»—es el mismo gobernador civil; que en plena Puerta del Sol se dirigió á un grupo de obreros y entregó á los que parecían más necesitados varias pesetas de su bolsillo particular, sin caer en la cuenta de que con semejantes dadas alentaba las maniobras de los fieros enemigos del trono...

¡Incauto y candoroso conde!

De un diario de la noche:

«Lo único que parece cierto es que el gobierno—y adivinamos el motivo—ha redoblado las medidas de precaución adoptadas en los últimos días, cosa que despues de todo es preferible á que cualquier acontecimiento le coja desprevenido.»

Gobierno prevenido vale por dos.

Pero no se fie el gobierno de sus precauciones; porque puede ocurrirle lo que á un amigo nuestro que en tiempo de lluvias se echaba á la calle envuelto en franela, cubierto con un impermeable, calzado con botas de montar y amparado *ainda mais* por un soberbio paraguas.

Y sin embargo, el pobre hombre se ahogó...

De un golpe de los.

El 11 de Febrero y los fusionistas.

En Madrid:

«En el patio del ministerio de la Gobernación había esta tarde un retén de fuerza de orden público.»

En el Prado se veían algunas parejas de dicho cuerpo, por si los federales, despues del banquete, organizaban alguna manifestación.»

¡Bah!

No merecen los fusionistas que se celebren manifestaciones contra ellos en tan buen sitio como el Prado.

¿Para qué está, si no, la era del Mico?

En Valladolid:

«Viajeros llegados esta mañana de Valladolid, dicen que en aquella capital temían las autoridades que se alterara el orden público con motivo del banquete republicano que hoy debe celebrarse.»

La circunstancia de haber muchos obreros extranjeros de inclinaciones socialistas en los talleres del ferrocarril, daba consistencia á aquel temor.

Lo único que sabemos es que el gobierno ordenó anoche á las autoridades que adoptaran las convenientes precauciones.»

Ocioso es decir que el orden en Valladolid ha sido perfecto.

Pero á los dinásticos no se les podía quedar en el tintero lo del socialismo, el comunismo, el anarquismo, y demás.

Hay días señalados para sacar á relucir esas sonajas, así como el día de Noche-Buena es el de la zambomba y el de San Isidro el del pito.

Nuestros pitos no son de un día... Tenemos que estar tocándolos todo el año, *ad majorem dinasticorum gloriam.*

Pasion no quita conocimiento.

Aunque monárquico, dice «El Resumen» con mucha senzatez:

«El orden con que ayer se celebraron los numerosos banquetes en memoria del 11 de Febrero de 1873, prueba que España es un pueblo digno de todas libertades.»

Los republicanos comieron y brindaron por la realización de sus ideales y

ni se hundió el firmamento,

ni temblaron las esferas.

Aprendan de este ejemplo nuestros conservadores.

Húsares, pidelistas y ortodoxos no podrían hoy almorzar juntos, sin peligro de tirarse los platos á la cabeza.»

¿Y dónde se nos deja usted los demás dinásticos?

Todos ellos son modelo de odios mútuos y rencores recíprocos,

desde la princesa activa

hasta el que firma en ruin nómina; pero preciso es confesar—¡la justicia ante todo!—que en esa constante emulación que sostiene los dinásticos con los perros y gatos, no hacen más que seguir el ejemplo dado desde aquellas excelsas regiones donde se forja el rayo contra todo el que no acierta á comprender

el deber del cortesano

reverente,

diligente...

Entre los muchos pormenores de la conmemoración del 11 de Febrero, que recibimos de provincias, merece especial mención esta noticia de «La Derecha», de Zaragoza:

«Los republicanos de esta ciudad, pertenecientes á las diversas fracciones del partido, se han reunido hoy en grapos para solemnizar la fecha de la proclamación de la República, fraternalmente.»

En el restaurant de Cans, algunos individuos del partido progresista-democrático y en el de Lac, el comité provincial del mismo partido estaban citados para hoy.

Como coincidencia curiosa hacíase notar que varios individuos del grupo romerista de los conservadores de esta capital, almorzaban hoy también en el restaurant de París, en mesa aparte de los republicanos.

Nada más que un tabique separará á unos y otros.»

Poca cosa es un tabique, no ya para el empuje de la República á cuyo paso se abren, como diría Zorrilla,

hasta los muros más gruesos

y los hierros más escosos;

sinó para la codiciosa voluntad de Romero Robledo, que dirá de fijo, guiñando el ojo á los vapuleados canovistas:

—¡Bah! Estoy acostumbrado á pasar por encima de otros obstáculos de cal y canto.

Decíamos ayer (11)—ateniéndonos á los informes de los palaciegos—que al destinar habitaciones á D. Francisco de Asís se ha tenido buen cuidado de escoger las que más distan de aquellas que ocupa D.^a Isabel, por respetar consideraciones que creen muy atendibles.

«La Correspondencia» no se ha creído en el caso de respetar y atender esas consideraciones.

Antes bien, se apresura á poner en conocimiento del respetable público lo siguiente:

«S. M. el rey D. Francisco ocupa en Palacio las habitaciones en que estuvieron los reyes de Portugal durante su permanencia en Madrid y se comunican con las de S. M. la reina D.^a Isabel.»

Las reales personas—añade «La Correspondencia», al referir la entrevista de D.^a Isabel y D. Francisco,—permanecieron reunidas un buen rato, entregadas á las expansiones de la familia.

Decía el Sr. Cánovas:
—Para mí y para vosotros no hay patria posible.

«El Diario Español», dando tres naturales, dos con la derecha, uno en redondo, y liando el trapo!

«Cuando eso se cree no se autorizan ni se fomentan manifestaciones en toda España al grito exclusivo de ¡viva la patria! prescindiendo absolutamente de la monarquía.

Esa declaración última del discurso del Sr. Cánovas no es cierta, porque el Sr. Cánovas autorizó a España entera para que gritase ¡viva España! y se olvidara del rey.

Apenas aquellos días fué posible la patria, porque el Sr. Cánovas creyó que sin la monarquía podía existir. Y esta declaración retrasada, tardía, hoy estéril y lamentable por los recuerdos que despierta, es en la oposición retórica.

Y el renunciar á ella en el gobierno es miedo.

No hay más discurso.»

¡Ni más brega!

Palmas, tabacos y sombreros.

MAHON

Parece que el tiempo no se ha dado por satisfecho con las *perverrias* con nosotros cometidas desde principio de año y después de una tregua de dos ó tres días en que nos dejó gozar de la vista del sol, hoy ha inaugurado otra serie de funciones acuosas, que tememos se conviertan en ventosas ó vendabalescas. Desde primeras horas de esta mañana ha soltado sobre esta ciudad, y creemos que sobre toda la isla, una lluvia, no de las llamadas torrenciales, pero sí seguidita y espesa que no hay más que desear. A la hora en que escribimos estas líneas siguen las nubes dejando caer su contenido y dejándonos entrever sus intenciones, nada tranquilizadoras.

Además de las cabalgatas que anteriormente anunciamos para los últimos días del presente Carnaval, sabemos se está organizando una estudiantina que recorrerá las calles de esta ciudad, recojiendo limosna para la Asociación de Beneficencia Domiciliaria. Cuarenta y tres músicos y cuarenta y dos coristas del regimiento infantería de Filipinas han empezado ya sus ensayos con tan laudable objeto. Nos alegramos y lo aplaudimos, pues con ello el Carnaval de este año promete estar muy animado.

Anoche tuvo lugar en nuestro coliseo el beneficio del barítono Sr. Serazzi. Aunque el teatro no estuvo muy concurrido, el señor Serazzi habrá obtenido uno de los mejores beneficios de este año, en razón de haber ascendido la suscripción que se inició á una importante cantidad que le fué presentada con otros objetos.

Fué muy aplaudido ayer el duo de soprano y tenor del tercer acto, y el beneficiado fué llamado á la escena después de la bella romanza del acto cuarto, siendo también aplaudido calurosamente en la ro-

manza de María de Rudenz, en unión con el bajo Sr. Salvarani, en el gran duo de I Puritani.

La compañía de zarzuela que actúa en el Consey y Recreo, debe dar el lunes próximo una función en el nuevo teatrillo del casino de Alayor, poniéndose en escena Las dos princesas.

En el vapor correo «Menorca» salido en la tarde de hoy para Palma, han sido embarcadas 115 cabezas ganado de cerda y 14 de lanar para el consumo de aquella capital.

Leemos en el «flautin» de ayer:

Segun anuncio de la Capitanía general, que publica el Boletín, del 1.º al 15 de Marzo se abrirán las siguientes paradas de caballos sementales en esta provincia.

Palma	con dos caballos.
La Puebla	con dos id.
Manacor	con uno id.

En Mahon por lo visto quedamos sin ese beneficio.

Sin ese, sin el otro y sin el de mas allá, añadimos nosotros, *celoso defensor de los intereses materiales.*

Ya lo ves. Estamos tan bien representados con tus amigos en la capital de la provincia, que ni aún á obtener un caballo de parada alcanza su influencia.

Durante el año anterior han fallecido D. Alfonso XII de España, D. Fernando de Portugal, el Duque Federico de Schleswig-Holstein, el Príncipe Augusto de Wutemberg, el Príncipe Federico Carlos de Prusia, la Princesa de Hesse, el Príncipe Maximiliano de Tour et Taxis, el Príncipe Roberto de Orleans, la Reina Emilia de las islas de Hawai, la Princesa Maria de Montenegro, los Bajahs de Udipore, Cachemira y Travamas, el Emir Bakhara y el Rey de Ugandi.

La policía secreta de Nueva-York ha detenido en uno de los principales hoteles de aquella ciudad al famoso ladrón Billy Porter, el más hábil de los ladrones de los Estados Unidos.

Acababa de llegar de Inglaterra, á donde huyó hace dos años á raíz de un robo de 14,000 pesos á un joyero de Troy, que obligó á la víctima á declararse en quiebra.

Porter, al ser detenido, vestía elegantísimamente á la inglesa y llevaba ricos diamantes.

Se le cree complicado en robos importantes cometidos en Inglaterra, Francia y Alemania, y se dice que tiene una *fortunita* depositada en distintos Bancos.

En el mismo hotel que Porter se alojaban el hábil ladrón americano Frankie Buck, y un *caballero* recién llegado de Francia.

Ambos—segun se cree—trabajaron bajo la dirección de Porter en Europa.

Telegramas de Lóndres hacen constar que los manifestantes de Trafalgar Square fueron provocados por algunos socios de los clubs conservadores y por algunas damas que dieron orden á sus cocheros de aplastar á *esos perros*, los manifestantes.

Esto no justifica en manera alguna los excesos á que se entregaron los obreros, pero demuestra que los conservadores son iguales en todas partes.

Es decir, iguales no; nuestros conservadores son más hábiles y más diestros en esa clase de manejos.

BOLSA DE MADRID

16 de Febrero.

4 por 100 interior perpétuo.	57'600
4 por 100 amortizable	76'000
Billetes Hipotecarios de Cuba.	88'500

BOLSA DE BARCELONA

16 de Febrero.

4 por 100 interior.	57'600
4 por 100 exterior.	57'900
4 por 100 amortizable	75'750
Billetes hipotecarios de Cuba.	88'000
Banco Hispano Colonial	39'000
Crédito Mercantil.	40'370
Banco de Cataluña	15'250
Acciones ferrocarril Francia.	34'500
Id. Norte.	84'000
Id. Orense.	12'120
Obligaciones Francia.	60'120
Id. Orense.	37'870
Id. Almansa.	53'620
Id. Norte.	69'620

NOTICIAS FINANCIERAS

Del estado de la Deuda flotante publicado por la Gaceta, resulta que aquella ha aumentado en 25 millones de pesetas durante el mes de Enero último. Esto no es más que una consecuencia inevitable de la herencia que han dejado los conservadores, pues que formaron un presupuesto imaginario, que cerrará con un déficit de más de cien millones. Y si á este se une el que ha resultado del ejercicio de 1884-85, se comprenderá perfectamente que el actual ministro de Hacienda no puede atender á las obligaciones que sobre él pesan, sin aumentar considerablemente la Deuda flotante, á menos de encontrar alguna nueva mina de oro.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Esperamos de la amabilidad de V. nos permita replicar en el periódico de su dirección al suelto que el diario que dirige D. Juan C. Parpal y Pons publicó ayer en contestación á nuestro remitido de anteayer.

Aunque intervinimos varios en la redacción del remitido, dice el suelto en su primera parte que *á través del estilo han creído reconocer al autor.* ¿Y qué? ¿Supone algo contra el remitido que el autor sea uno ó sean varios?

También nosotros, que abrigamos la convicción de que no es el director, D. Juan Capistrano, quien ha escrito, sino únicamente aceptado el suelto, creemos reconocer en éste el brillante estilo de su *ilustrado* autor. Pero no nos hemos de entretener en tal nimiedad.

Tampoco nos fijaremos mucho en si darán ó no resultado las recientes excursiones de que se trata en la segunda parte del suelto. El escrutinio lo dirá en su día.

Llegando ya á la tercera y última parte del suelto, que empieza por calificar de *saña* la entereza y veracidad con que combatimos la VERDADERA SAÑA en combatir la candidatura del Sr. Prieto por parte del diario del Sr. Parpal, y termina dándonos un consejo, diremos únicamente que para demostrar que no estamos dispuestos á seguirlo, replicamos, repitiendo que D. Rafael Prieto y Caules ha sido el diputado que más beneficios ha alcanzado y puede alcanzar para Menorca; el diputado que con más solicitud ha atendido y sabrá atender á cuantos compatriotas hayan necesitado y necesiten de su apoyo; el diputado, en fin, que nunca ha dejado ni dejará de contestar con su amabilidad y finura á cuantas cartas, como á tal, le hayan dirigido y le dirijan sus conciudadanos, sean quienes fueren, procurando con imparcialidad complacer á todos, siempre que sean justas sus pretensiones.

Esto, que lo reconoce todo el mundo, no lo desmienten ni podrán desmentirlo los contrarios. Reconocerlo y abstenerse de votar al Sr. Prieto por escrúpulos políticos, pase, no dejará de ser decente, aunque inconveniente al país; pero reconocerlo y combatir con tanta saña su candidatura, revela un fanatismo político ciegamente antepuesto á las necesidades de Menorca, si es la política el móvil de tal proceder; pero si no fuera, como puede sospecharse de los que indiferentemente militan en cualquier campo, ¿á qué obedecerá su conducta, sino á miserables fines particulares?

Dau á V. las gracias señor Directos sus atentos y SS. SS. Q. B. S. M.

VIARIOS MONÁRQUICOS.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 16, 11-00 m.

Se ha aplazado para mañana el Consejo de ministros que ha de celebrarse bajo la presidencia de S. M. la Reina y en el cual se han de fijar definitivamente las fechas para la celebración de las elecciones y para la reunión de las nuevas Cortes.

Dícese que el gabinete de Washington prohibirá la entrada de los azúcares de la isla de Cuba en los Estados Unidos.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 16

Para Palma vapor correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Anuncios preferentes

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: que los mozos de este reemplazo Benito Orfila y Orfila, Domingo Triay Hernandez y José Briones Mesa, han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio en los cuerpos armados, el primero como hijo de padre pobre é impedido, el segundo de padre sexagenario pobre y el tercero por mantener á su madre pobre y habiéndoseles admitido las justificaciones ofrecidas, se cita por el presente á los mozos de este reemplazo para que puedan hacer uso de su derecho desde luego en pro ó en contra de las exenciones alegadas segun crean conveniente.

Mahon 17 Febrero 1885.—Sebastian Vinent.

El doctor Alonso, de la facultad de medicina de Paris, especialista en enfermedades de la vista y de las vias urinarias, recibirá gratis á los pobres de solemnidad de 10 á 12 de la mañana, en el predio «El Retiro» y de 3 á 4 de la tarde en Mahon, Anuncivay, 4, para las demás personas.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que los mozos de este reemplazo Jorge Fernandez Reura, Juan Pons Gimenez, Francisco Pascual Vanrell, Francisco Torres Sinetes, Marcos Taltavull y Enrich y Antonio Sabater Torrent, han solicitado y tienen abierto expediente de exencion del servicio en los cuerpos armados, los tres primeros como hijos únicos de viuda pobre, el cuarto por hijo de padre sexagenario el quinto y sexto por hijos de padre impedido; y habiéndose admitido las justificaciones ofrecidas se cita por el presente á los mozos de este reemplazo para que puedan hacer uso de su derecho desde luego en pró ó en contra de las exenciones alegadas segun crean conveniente y con arreglo á la vigente ley de reclutamientos.

Mahon 16 de Febrero 1886.—Sebastian Vinent.

Hago saber: Que con arreglo á lo dispuesto en la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de Julio último, se reunirá este Ayuntamiento el día 23 del actual á las 9 de su mañana para proceder á la revision de las exenciones otorgadas en los años 1883, 1884 y 1.º y 2.º reemplazo de 1885; en la inteligencia que registrá para los tres primeros, la Ley reformada en 8 de Enero de 1882, en la cual se espresa que procede la revision, siempre que medie reclamacion de parte; y para el 2.º reemplazo de 1885, la vigente Ley de Reclutamientos que no exige reclamacion de parte interesada para dichas revisiones.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas. Mahon 11 de Febrero de 1886.—Sebastian Vinent.

Casino Nueva-Union

El día 21 del corriente á las cuatro de la tarde se celebrará Junta general extraordinaria al objeto de discutir y reformar algunos artículos del reglamento que rige en esta sociedad.

En caso de que en dicho día no pueda celebrarse la sesion por falta de asistencia de socios, queda ésta convocada para el 28 del actual á la misma hora, en que se tomará acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes.

Mahon 9 Febrero de 1886.—P. A. de la J.—Ramon Ballester, Srío.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 45.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Febrero de 1886.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Plas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1.028 de 300	308.400
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000	29.700
2 id. de 2.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor.	4.000
2 id. de 1.300 id. para los números anterior y posterior al del premio segundo	2.600
1.253	569.400

Mahon 12 Febrero de 1886.—El Administrador, Diego de la Torre.

BAZAR CANET Y PONS

100 capas desde 9 duros y 100 rusos desde 6 duros.

50, Calle del Arraval, 50

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Comprende por orden alfabético los vocablos de significacion comun, modismos, frases, refranes y ejercicios de traduccion en los casos que ofrece mayores dificultades.

Véndese al precio de Plas. 1.25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK, calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

Tarjetas para Felicitaciones
 Elegancia y variedad
 Véndense imprenta de B. Fabregues, Nuevo, 25

ACEITE PEPTONIZADO DE HIGADO DE BACALAO CON LECHE DE CARRICK.

Universal y eficazmente recomendado por todo el Cuerpo Médico como el mejor remedio para la tos, constipados, bronquitis, escrófula, aniquilamiento, tisis, debilidad general, cerebros agotados por exceso de trabajo.

Produce un aumento inmediato de carnes y fuerzas. Puede tomarse cuando no se tolera ninguna otra forma de Aceite de Hígado de Bacalao. Contiene proporciones casi iguales del mejor Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega y de leche fresca concentrada, ambos peptonizados (digeridos).

La leche peptonizada disfraza el olor y el sabor desagradables del aceite, y hace éste dulce como crema, muy grato al paladar y sumamente nutritivo. Inestimable para niños, y tolerable por las personas más delicadas, no causando eructos ni molestia alguna.

Un ensayo satisfará á cualquiera del gran mérito de esta nueva y singular preparacion. Sus propiedades reconstituyentes ó nutritivas son cinco veces mayores que las del aceite puro ó de cualquiera otra emulsion; de consiguiente, es mucho más barato.

Estando digeridos tanto el aceite como la leche, el todo se asimila, mientras que del Aceite de Hígado de Bacalao y otras emulsiones, como no están digeridos, tan sólo se aprovecha una pequeña proporcion. La Emulsion de Carrick es la más perfecta que jamás se ha hecho, y la única compuesta de Aceite de Hígado de Bacalao y de leche digeridos.

Analizada y recomendada por los más eminentes Profesores de Europa. También fabrican los autores esta preparacion combinada con Hipofosfitos de Cal y Sosa. Prospectos gratis.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

POB MAYOR: SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, BARCELONA. THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Capotes impermeables

DE LA ACREDITADA FÁBRICA ANDERSON, DE LONDRES

Véndense en la Agencia de pinturas de Asbestos de D. Narciso Codina, Arravaleta, 13.

Pianinos para alquilar

Los hay en la calle del Castillo número 54.

En la misma darán razon de quien tiene dos para vender, nuevos de la fábrica de Heinrich C. Stole de Alemania.

Jabones

De varias clases y de superior calidad de la muy acreditada fábrica de los Sres. Carrió y Amengual de Ciudadela.

Precios sumamente baratos

Representante en Mahon D. Francisco Riudavets (Confitería LA PALMA) el cual tiene un completo muestrario de dichas clases de jabones para las personas que quieran tener la satisfaccion de probarlos, no dudando quedarán bien satisfechas de sus buenas calidades y precios.

PARA LOS BAILES DE MÁSCARA

Gran surtido de Avalieres, Fedéricas, húngaros, payasos y toda clase de trajes, á precios módicos.

Dominós de terciopelo y de otras telas.

Calle Deyá núm. 28.

Dominós

para bailes de máscaras

Se alquilan á precios módicos, Infanta, 3.

El capitán Mr. Silling de

la barca rusa «Sarah Dudman» no responde de gasto ni deuda que contraiga ninguno de los tripulantes de su buque.

Casino El Progreso

El sábado por la noche día 20 del corriente, tendrá lugar en dicho casino un baile de sociedad.

San Luis 17 de Febrero de 1886.—P. A. de la J.—Francisco Perez, Srío.

Casinos «El Isleño» y «Nueva Union»

En las conserjerías de las espresadas sociedades queda desde hoy abierta la suscripcion, para los señores socios de ambos casinos, para costear los gastos que ocasione la mascarada que el último día de Carnaval recorrerá las calles de esta ciudad con el objeto de recaudar limosna para la Beneficencia domiciliaria. Mahon 17 Febrero de 1886.—La Comision.

En venta

Lo está una estancia situada en el término de Ferrerías, se vendería en trozos ó entera, pudiendo dirigirse para más detalles á la calle del Castillo núm. 72 ó á la del Comercio núm. 23.

Clase de inglés

Se abrirá nueva clase á principios del próximo mes de Febrero. Isabel II núm. 58.

Para vender

Lo están un panteon de galería y dos de patio del cementerio católico de esta ciudad.

Informes, Hannover, 33.

Se alquilan

dominós de seda, percal y lana de un gusto y variedad nunca vistos y á precios módicos. Para convencerse dirigirse Carmen 24.

En venta

Lo está una casa situada en la calle mayor número 63 en Villa Carlos.

Para informes dirigirse á la misma.

TEATRO

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA
Funcion para mañana
2.ª de abono. 7.ª serie.

Se pondrá en escena la ópera

LUCREZIA BORGIA

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.